

恒大傳播學院 培育全方位商業傳播專才

香港是全球金融中心之一,上市公司數目超過二千間,股市平均每日成交額逾 千億港元,傳播與財經知識兼備的專才深受各行各業青睞。香港恒生大學(恒 大)傳播學院開設的「新聞及傳播(榮譽)學士」及「融合媒體及傳播科技(榮 譽)文學士」課程,除了結合傳播理論與商業知識外,更加入新媒體元素,致力 培訓具備財經、新聞傳播、公關專業及傳播科技綜合能力的商業傳播專才。

恒大協理副校長(傳訊及公共事務)及傳播學院院長曹虹教授指出,傳播學院學生除了修讀新聞傳播理論和傳播實務訓練等核心課程外,也須修讀基礎商業課程,包括經濟學、市場學、管理學及商務會計等。她續稱:「傳播學院的商科課程由恒大商學院教授任教,內容與成績要求與主修商業的學生一樣,務令學生在畢業前已擁有相當水平的商業與財經知識,如懂得閱讀及分析上市公司年報及財經新聞等,使他們日後無論擔任財經記者、財經公關或機構傳訊等工作時,可以快人一步掌握工作技能。」



▲傳播學院設有媲美專業級數的電視錄影廠,讓學生 練習堂新聞主播。

修讀「新聞及傳播(榮譽)學士」課程的學生,在完成首兩年的基礎課程後,第三年可按自己的興趣,從商業新聞及企業傳訊兩個範疇中揀選一個專修,前者主力培訓商業及財經新聞從業員,後者則以培訓公關專業為目標。「融合媒體



▲傳播學院經常安排學生到各地交流。

及傳播科技(榮譽)文學士」課程,則配合新科技 及數碼媒體的演變,讓學生掌握傳播科技的基礎 知識,學習適用於各種數碼媒體的製作方法。課 程內容包括媒體內容製作、多媒體和數據新聞、 策略媒體、傳播及科技運用和社交媒體推廣等。

廣泛實習交流 累積工作經驗

傳播學院十分鼓勵學生參與實習交流,在4年大學生活期間,需要完成一定時數的工作實習,實習機構包括本港各大媒體、公關公司、企業的傳訊部,以及內地、台灣、英國等地的媒體或機構。曹教授指出,傳播學院已與清華大學、復旦大學、台灣大學、台北大學、世新大學等交換學生及建立緊密合作夥伴關係。她明言,學院的目標不單是培育擁有商業及傳播知識的人才,而且十分重視學生的「軟實力」,包括溝通能力和待

人接物等。傳播學院在學生實習前,會安排單對單形式的面試練習。「有時年輕人會忽略了一些看似瑣碎但很重要的細節,如怎樣與人握手和稱呼對方等,我們希望協助他們在實習前作最好的準備。」

除了在本地及到海外機構實習外,學院的實習報紙《傳新報》,由內容擬定、採訪、拍攝、撰稿及編輯等,都由學生一手包辦,訓練他們的實務編採新聞能力。學院定期舉辦的「恒傳匯談」,邀請商界、新聞界及公關界名人,與學生交流對話,分享工作經驗與人生哲理。此外,傳播學院的年度重點活動「恒大商業新聞獎頒獎典禮暨傳播學院學生作品展」,旨在表揚優秀的商業及財經新聞從業員,向社會各界展示傳播學院學生的學習成果。在過往的三屆頒獎典禮上,傳播學院學生不但有機會參與統籌、接待及擔任司儀等工作,獲獎作品亦為商業新聞界的成功典範,供業界與學生參考。

按興趣選科 出路更實庸

「新聞及傳播(榮譽)學士」課程於2011年開辦至今已有多屆畢業生,除了投身傳播業界、商

界工作外,也有為數不少學生選擇繼續升學,修 讀碩士課程,裝備自己。曹教授指出,傳播學院 學生畢業後短時間內升學與就業率接近百分之 百。隨着社會對相關人才的需求增加,未來畢業 生更容易找到心儀的工作。

▲曹虹教授表示,傳播學院開辦的兩項學士學位課程提供跨學科培訓,讓學生同時掌握傳播和商業

曹教授寄語應屆考生應按照自己的興趣去選擇課程,若果他們對財經新聞或傳媒工作有興趣,可選讀「新聞及傳播(榮譽)學士」專修商業傳播;較喜歡公關工作和市場推廣的,便可專修企業傳訊。「融合媒體及傳播科技(榮譽)文學士」則適合有志於發展網上或社交媒體、科技及



▲傳播學院定期舉辦「恒傳匯談 」,邀請商界、新聞 界及公關界名人與學生交流。

財經傳訊求才若渴 掌跨科知識迎機遇



▲Jessie表示,傳播學院課程提供全面充實的培訓,助她裝備好自己, 工作更得心應手。

在恒大「新聞及傳播(榮譽)學士」課程畢業、現職財經記者的吳若瑜(Jessie)及財經公關的顏敬濠(Wilson)均表示,在學期間得到全面的財經知識與寫作能力培訓,投身職場後,運用所學,快人一步處理與財經相關的採訪及公關工作。

「我記得第一天到電視台實習時,採訪主任問我們幾個來自不同院校的新聞系實習生,誰想做財經新聞?當時只有我一個人舉手。」現職有線電視財經資訊台記者及節目主播的Jessie 坦言:「其他實習生害怕做財經新聞,是因為他們沒有相關的財經知識。」她慶幸自己在學期間,學過不少實用的財經知識。她指出:「如其中一門課程教導我們閱讀上市公司年報及業績,並能盡快從中找出新聞重點。」另外一些科目則訓練財經新聞寫作,令她有信心可以勝任財經新聞記者工作。

Jessie認為,做記者最困難之處在於要找到能長遠發展的定位,恒大傳播學院的訓練令畢業生能夠早一步確立自己的發展

方向。「我們較其他大學新聞系畢業生的優勝之處,就是我們已經接受適切的商科訓練,可以更快掌握財經記者的工作。在香港這個商業活動頻繁的國際都會,不同的傳媒機構都有財經節目或版面,需要大量人才,財經新聞會不斷邀請新人加盟。」

學院訓練有素 助掌工作技能

Jessie 現時除了擔任主播報道財經新聞外,也會與嘉賓主持直播財經節目。她直言,做直播節目事前需要作大量資料搜集,特別是要留意當日的財經信息,這些信息的掌握會影響節目的討論內容和質素。臨場反應則是更大的挑戰,若受訪者或觀眾提供的資訊有誤差,主持人要即時作出修正,所以,每次做節目都要「打醒十二分精神」,不容有失。

作為一名財經記者和主持人,除了在鏡頭前報道新聞外,電視台新聞部的拍攝及後期製作等工序亦要有所認識。Jessie表示,自己在學期間接受了影片製作訓練。「學校不但會借出專業攝錄器材讓我們學習拍攝,學校配備先進剪接軟件的後期製作實驗室,規模與電視台專業器材看齊,因此,我們在學校所學到的拍攝、製作知識,到電視台工作時便能立即上手。」

財經公關 學以致用

Wilson現職縱橫財經公關顧問有限公司助理客務經理,主要為不同類型的上市公司客戶舉行業績發布會、員工大會、投資者推介、首次公開募股(IPO)記者會及上市儀式等。良好的語文能力及財經知識是財經公關必須具備的條件。「舉辦任何與財經有關的活動,都需要撰寫大量的文稿如採訪邀請、新聞稿等。在學時曾修讀中、英文新聞寫作及公關寫作等科目,讓我掌握這些文稿的寫作技巧,在工作上學以致用。」

他表示,公關需要把客戶的信息用文字表達出來,吸引投資 者或傳媒注意,因此對語文水平的要求甚高。在工作上,財經 知識不可或缺,恒大傳播學院的課程涵蓋不同範疇的商科科



▲Wilson現職財經公關,工作充滿挑戰性。

目,如金融學、經濟學等。「上市公司的年報內容繁複,在學時所學到的財經知識及研究年報方法,加上曾涉獵市場營銷及活動管理等領域,就可以大派用場,亦較沒有財經訓練的畢業 生容易上手。」

上市公司數目多 就業前景理想

香港是與倫敦及紐約鼎足而立的環球金融中心,上市公司數目位居前列。由於公司上市集資活動頻繁,對財經公關需求有增無減,修讀商業傳播學生的就業前景十分理想。Wilson實習時已在大型企業擔任公關工作,同期同學有的到公關公司或企業的傳訊部門實習,可見行內人才需求殷切。除了語文能力及財經知識外,他提醒有意投身財經公關的年青人要學會時間管理。「每年3月及8月是上市公司公布業績的高峰期,工作十分忙碌,要學會妥善分配作息時間,多麼忙碌都要為客戶提供優質的服務。」

香港恒生大學傳播學院

新聞及傳播(榮譽)學士

全港首個結合商業、新聞及傳播、公關專業元素的課程。 課程不同於傳統的新聞及公關課程,除了教授新聞及傳播的 基礎知識外,還特別加入許多商業及新媒體的專業訓練科 目,以培訓具備財經、新聞、公關及新媒體綜合智能的專 才。

融合媒體及傳播科技(榮譽)文學士

課程結合媒體理論及傳播科技應用,讓學生能在資訊澎湃的數碼年代 突圍而出。課程結構由主修學科、通識及商學三個範疇組成,主修學科 涵蓋媒體傳播科技、多媒體製作和傳播基礎,學生可透過學習互動媒 體、互聯網傳播及流動平台技術製作不同內容,滿足社會對新媒體人才 的需求。



課程查詢 ☎ 3963 5555 ☑ ugadmission@hsu.edu.hk 新界沙田小瀝源行善里 ∰ https://scom.hsu.edu.hk